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Εισαγωγή

Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ της κας θάτσερ από 
την ηγεσία του συντηρητικού κόμ

ματος και την πρωθυπουργία της Μεγά
λης Βρετανίας έχει πλέον ανοίξει το δρό
μο για τη μελέτη του έργου της στην ιστο
ρία. δίνοντας έτσι την ευκαιρία για ψύ
χραιμες θεωρήσεις της περιώνυμης οικο
νομικής πολιτικής της που δεν θα κατανα
λώνονται στη φίλαθλη επίκληση συνθη
μάτων. Κάτι τέτοιο είναι, πιστεύουμε, ι
διαίτερα χρήσιμο για τη χώρα μας, καθώς 
δεν είναι λίγοι οι παράγοντες του κυβερ- 
νώντος κόμματος που έχουν αναγορεύσει 
τον «Θατσερισμό» σε οραματικό πρότυ
πο. ενώ από την άλλη μεριά οι λίγες ανα
λύσεις για την ουσία της πολιτικής της κας 
θάτσερ έχουν παραμείνει στη σφαίρα της 
αποσπασματικότητας (π.χ. Γ. Μαρίνος. 
Οικονομικός Ταχυδρόμος 25.1.90, Ν. 
Μουζέλης, Το Βήμα 11.2.90, Α. Κεφα- 
λάς. Οικονομικός Ταχυδρόμος 12.4.90. 
X. Ιωάννου, Οικονομικός Ταχνόρόμος
23.8.90). Έτσι, μια όσο το δυνατό πιο ο
λοκληρωμένη καταγραφή των αιτίων και 
των αποτελεσμάτων από τη μακρόχρονη 
παρουσία της κας θάτσερ στην ηγεσία της 
Μεγάλης Βρετανίας δίνει τόσο τη δυνα
τότητα να αποκαλυφθεί η ουσία της πολι
τικής της. όσο και μια πρόγευση αυτών 
που πρόκειται να επέλθουν στη χώρα μας 
από την εφαρμογή μιας νεοφιλελεύθερης 
οικονομικής πολιτικής «θατσερικού» 
τύπου.

Ειδικότερα, στο άρθρο αυτό θα προ
σπαθήσουμε να παραθέσουμε μια πλήρη -  
κατά το δυνατόν- εικόνα του θατσερι- 
σμού μέσα από την αποτίμηση των αλλα
γών που έχουν επέλθει στην οικονομία 
του Ηνωμένου Βασιλείου, από την εντε- 
κάχρονη και πλέον παρουσία του Συντη
ρητικού Κόμματος της κας θάτσερ στην 
κυβέρνηση. Η αποτίμηση των αλλαγών θα 
γίνει με τη μελέτη της πορείας (α) τη; πα
ραγωγικότητας, (β) των δεικτών της α
νεργίας και του πληθωρισμού, και (γ) του 
βαθμού ανισοκατανομή; του εισοδήμα
τος. στη διάρκεια αυτών των χρόνων.1

Η αναφορά στους δείκτες που περι
γράφουν τους ενδιάμεσους στόχους μιας 
οικονομικής πολιτικής, όπως ισοζύγιο 
πληρωμών, νομισματική επέκταση, δημο
σιονομικό έλλειμμα, ιδιωτικές επενδύσεις 
κ.λπ.. καθώς και μια πρώτη μελέτη των 
συνεπειών από την ένταξη της στερλίνας 
στο Ευρωπαϊκό Νομισματικό Σύστημα

(ΕΝΣ). θα μας βοηθήσουν να κατανοήσου
με τη δυναμική της οικονομίας της Μεγά
λης Βρετανίας, που διαμορφώθηκε από 
τον θατσερικό νεοφιλελευθερισμό.

Ολοκληρώνοντας την αναφορά μα; 
για τις συνέπειες της πολιτικής της κας 
θάτσερ. θα καταγράψουμε κάποιες προ
σωπικές εκτιμήσεις για το ορατό μέλλον 
της βρετανικής οικονομίας, έτσι όπως αυ
τό προδιαγράφεται από τα υπάρχοντα 
προβλήματα και τις τρέχουσες εξελίξεις 
στη διεθνή συγκυρία (κρίση στον Περσικό 
Κόλπο και ανατίμηση του πετρελαίου). 
Έτσι θα προκύψει και μια απάντηση στο 
εάν είναι βάσιμες οι θέσεις εκείνων που υ
ποστηρίζουν ότι η αντιστροφή των αρνη
τικών συνεπειών της πολιτικής της κας 
θάτσερ είναι απλώς ζήτημα χρόνου 
(Α. Κεφαλάς, Οικονομικός Ταχυδρόμος
26.7.90) . (Σημειωτέον ότι ο πληθωρισμός 
για το τρίμηνο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου βρέ
θηκε κοντά στο 11%, ενώ σύμφωνα με το 
βρετανικό υπουργείο Εργασίας ο αριθμός 
των ανέργων στο τετράμηνο Απριλίου- 
Ιουλίου αυξήθηκε κατά 10.900 και βρι
σκόταν στο ύψος του 1.629.000.):

Στο τελευταίο μέρος θα επιχειρήσουμε 
μια σκιαγράφηση των συνεπειών για την 
ελληνική οικονομία -ιδιαίτερα για τη βιο
μηχανία- από την εφαρμογή της νεοφιλε
λεύθερης. θατσερικού τύπου, πολιτικής 
από την κυβέρνηση της ΝΔ.

Τα αποτελέσματα της οικονομικής 
πολιτικής της κας Θάτσερ

α. Παρογ«γικότητα

Η αύξηση της παραγωγικότητας στον βιο
μηχανικό τομέα είναι ένα από τα αναμφι
σβήτητα θετικά που επιτεύχθηκαν στη 
διάρκεια της πρωθυπουργίας της κας 
θάτσερ. Η συγκριτική πορεία του δείκτη 
της παραγωγικότητας εμφανίζεται στον 
πίνακα 1 (για μια εκτεταμένη αναφορά 
στο ρόλο της πολιτικής της κας θάτσερ 
στην αύξηση της παραγωγικότητας βλ. X. 
Ιωάννου, Οικονομικός Ταχυδρόμος
23.8.90) . Η μείωση του ρυθμού αύξησης 
της παραγωγικότητας των μεγάλων βιο
μηχανικών κρατών (όπως και του συνό
λου της ΕΟΚ) στην περίοδο 1979-1983 ε
ξηγείται από το γεγονός ότι οι οικονομίες 
αυτές έφτασαν τα όρια παραγωγικότητας 
που τους επέτρεπε η παραγωγική τους δο
μή. Ωστόσο η παραγωγικότητα του Ηνω-
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μένου Βασιλείου υπολειπόταν αυτής των 
άλλων βιομηχανικών χωρών κατά τη 
διάρκεια ίων δεκαετιών του "60 και του 
70. δημιουργώντας εύλογες προσδοκίες 
για αύξηση του ρυθμού ανάπτυξής της 
στα κατοπινά χρόνια.

Ως κύρια αιτία για την «αναμενόμενη» 
αύξηση της παραγωγικότητας στη δεκαε
τία του 80 πολλές μελέτες προβάλλουν τις 
αλλαγές που επήλθαν στην οργάνωση της 
παραγωγής κατά τη θατσερική περίοδο, 
καθώς έχει αποδειχθεί ότι αυτή δεν οφεί
λεται ούτε σε κάποια μεταβολή στην 
ποιότητα των επενδύσεων, και άρα του 
συντελεστή κεφάλαιο (Englander και Mit
telstadt, 1988), ούτε στην υπόθεση ότι βιο
μηχανίες με χαμηλή παραγωγικότητα έ
κλεισαν στην περίοδο της κρίσης 1979-81 
(compositional effect, Oulton. 1987). Αλ

λαγές στην οργάνωση της παραγωγής ε
πέφεραν μεγαλύτερη ελαστικότητα στην 
κατανομή των εργαζομένων στην παρα
γωγική διαδικασία (manning levels), ή και 
μείωση του αριθμού των απασχολουμέ- 
νων στα διάφορα στάδια της παραγωγής 
(Boakes. 1988). ενώ πολλαπλασιάσθηκαν

τα κίνητρα της εργοδοσίας για την προώ
θηση μέτρων που βελτίωναν την παραγω
γικότητα. Έχει υπολογισθεί ότι ο βαθμός 
προσπάθειας των απασχολούμενων στη 
βιομηχανία (effort) αυξήθηκε κατά 5,6 
ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ των ετών 
1980-84 (Bennet A. και Smith -  Gavine S., 
1987).

Ωστόσο εύλογα προκύπτει πλέον το ε
ρώτημα τι συνετέλεσε στην αλλαγή αυτή 
της οργάνωσης της παραγωγής, και άρα 
στη συνεπακόλουθη αύξηση της παραγω
γικότητας. Δύο υποθέσεις έχουν προτα- 
θεί: Η πρώτη υποστηρίζει τη γνωστή άπο
ψη ότι οι νομοθετικές αλλαγές και η γενι
κότερη πολιτική των κυβερνήσεων της 
κας θάτσερ μείωσαν τελικά τη δύναμη 
των εργατικών συνδικάτων. Το γεγονός 
αυτό μαζί με την αυξανόμενη ανεργία ο

δήγησε στην ήττα του συνδικάτου των αν
θρακωρύχων το 1985 και στην κατοπινή 
υποχώρηση των εργατικών κινητοποιή
σεων. Σημαντικός επίσης προβάλλει ο 
ρόλος της απελευθέρωσης της αγοράς ερ
γασίας, που θεσμοθετήθηκε την περίοδο 
αυτή. Η δεύτερη υπόθεση υποστηρίζει ότι 
το αρνητικό σοκ που διήλ.θε η βρετανική 
οικονομία την περίοδο 1979-81 (στη διετή 
διάρκεια της οποίας η παραγωγή έπεσε 
κατά 3,5 ποσοστιαίες μονάδες και η απα
σχόληση κατά 5,7 ποσοστιαίες μονάδες, 
ενώ στις άλλες χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ η 
ένταση όσο και η διάρκεια των αρνητικών 
αυτών σοκ ήταν ευδιάκριτα μικρότερη)5 
σε συνδυασμό με τη μείωση της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας και την υπερτίμηση 
της στερλίνας διαμόρφωσε τις συνθήκες 
για καλύτερη οργάνωση της παραγωγής 
και αύξηση της παραγωγικότητας. Συγκε
κριμένα. εργαζόμενοι και εργοδότες υπο
χρεώθηκαν εκ των πραγμάτων να υιοθε
τήσουν σύγχρονες μεθόδους στην οργά
νωση της παραγωγής, για να αποφύγουν 
την ανεργία οι πρώτοι και τη χρεοκοπία ή 
το κλείσιμο οι δεύτεροι.

Από εμπειρικές μελέτες δεν συνάγεται 
ότι μπορεί να υποστηριχθεί η άποψη πως 
η μείωση της δύναμης των συνδικάτων ο
δήγησε σε μεγαλύτερη παραγωγικότητα. 
Αντιθέτως, υπάρχουν εργασίες που δια
πιστώνουν θετική συνεισφορά των εργα
τικών συνδικάτων στην αύξηση της παρα
γωγικότητας (Nickell, Wadhwani και 
Wall, 1989). Μια πιθανή εξήγηση γι' αυτό 
αφορά το γεγονός ότι επιχειρήσεις με ι
σχυρά συνδικάτα κατόρθωσαν να αυξή
σουν την παραγωγικότητά τους περισσό
τερο από επιχειρήσεις με αδύναμα συνδι
κάτα, γιατί υπερκέρασαν πιο πολλές ανα
ποτελεσματικές μορφές οργάνωσης παρα
γωγής στη διάρκεια της θατσερικής πε
ριόδου.

Το σενάριο που βασίζεται στην υπόθε
ση του σοκ τυγχάνει μεγαλύτερης υποστη- 
ρίξεως από τις εμπειρικές μελέτες. Επι
χειρήσεις με τις δυσμενέστερες επιπτώ
σεις στη διάρκεια της διετίας 1979-81 ε- 
πέδειξαν μεγαλύτερη παραγωγικότητα τα 
κατοπινά χρόνια (Layard και Nickell, 
1990). Πάντως, ο συγκερασμός των δύο υ
ποθέσεων προβάλλει πιθανότερος καθώς 
εξηγεί και τη διάρκεια της παρατηρούμε
νης αύξησης της παραγωγικότητας. Το 
αρνητικό σοκ κατά το 1979-81 ανάγκασε 
εργοδότες και εργαζόμενους να αποδε
χθούν πιο αποτελεσματικές μορφές ορ
γάνωσης παραγωγής ενόσω η αυξημένη α
νεργία, σε συνδυασμό με τη μειωμένη δύ
ναμη των εργατικών συνδικάτων, διατή
ρησε την πίεση προς τους εργαζόμενου; 
για αυξημένες επιδόσεις. Ταυτόχρονα, οι 
υψηλοί μισθοί που επικράτησαν λόγω τη; 
ανεργίας συνετέλεσαν θετικά στην αύξη 
ση της παραγωγικότητας.

Συμπερασματικά, η αύξηση της παρα

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  1
Παραγωγικότητα (output per worker)

Ετήσιος ρυθμός αύξησης (%)

66-73 73-79 79-83 83-88

Η ν . Β α σ ίλ ε ιο 3 .2 1.3 2 .3 1.8
Ε Ο Κ  (9 ) 4 .2 2 .2 1.2 2 .2
Ο Ο Σ Α  (λ ο ιπ έ ς ) 3 .0 1.1 1.3 1.8
Η Π Α 1.2 0.0 0 .2 1.3
Ια π ω νία 7 .9 2 .9 2 .4 3 .4

Σ ο υ η δ ία 2 .8 0 .5 0 .9 1.9
Ο Ο Σ Α  ( Σ ύ ν ο λ ο ) 3 .5 1.5 1 .3 1 .9

Πηγή: Layard και Nickell, 1990.
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στατικό χαρακτήρα της πρώτης· Layard 
και Nickell. 1990).

Στη βάση, εξάλλου, της πιο ρεαλιστι
κής υπόθεσης ότι το επίπεδο του πληθω
ρισμού θα παρέμενε στα καταγεγραμμένα 
επίπεδα, οι επιπτώσεις από το πετρέλαιο 
δικαιολογούν τη μείωση της ανεργίας κα

γωγικότητας εν μέρει μόνο μπορεί να απο
δοθεί στις αντισυνδικαλιστικές επιλογές 
της κας θάτσερ.

&. Πληθωρισμός -  ανεργία και ο ρόλος 
του πετρελαίου της Βόρειος θάλασσας

Η δραστική μείωση του πληθωρισμού α
ποτελεί το δημοφιλέστερο κατόρθωμα της 
οικονομικής πολιτικής της κας Θάτσερ. Η 
μείωση αυτή αιτιάζεται στην περιοριστι
κή δημοσιονομική -  νομισματική πολιτι
κή της περιόδου, στη δραματική αύξηση 
της ανεργίας και. βεβαίως, στο γεγονός 
ότι η Μεγάλη Βρετανία μετά το 1979 ε
δραίωσε τη θέση της ως μία από τις βασι
κότερες χοίρε: εξαγωγής πετρελαίου (από 
το 1980 το Ηνωμένο Βασίλειο είναι καθα
ρά εξαγωγός χώρα (net exporter), με μόνη 
εξαίρεση το 1988). Είναι ενδιαφέρον να ε
ξετάσουμε το ρόλο του πετρελαίου της 
Βόρειας θάλασσας -που έτυχε πλήρους 
εκμεταλλεύσεως στην περίοδο της κας 
θάτσερ- στις εξελίξεις του μετώπου ανερ
γία -  πληθωρισμός, μια και αυτός ο πα
ράγοντας διαφοροποιεί τη Μεγάλη Βρε
τανία από τις άλλες χώρες-μέλη της ΕΟΚ.

Εμπειρικές μελέτες έχουν δείξει ότι οι 
ευνοϊκές επιπτώσεις που είχε η εκμετάλ
λευση του πετρελαίου στο ισοζύγιο τρε- 
χουσών συναλλαγών της χώρας δικαιολο
γούν μια μέση ανατίμηση της λίρας, κατά 
τη διάρκεια της θατσερικής περιόδου, της 
τάξεως του 12% περίπου (Bean, 1987· 
Layard και Nickell. 1990). Η εκτίμηση αυ
τή στηρίζεται στην υπόθεση ότι η δημο
σιονομική και νομισματική πολιτική 0u 
παρέμεναν τέτοιες ώστε να παράγουν το ι
στορικά καταγεγραμμένο ισοζύγιο τρε- 
χουσών συναλλαγών. Τα πολλαπλασια
στικά αποτελέσματα αυτής της ανατίμη
σης, με δεδομένο ότι το επίπεδο της ανερ
γίας θα παρέμενε το ίδιο, είναι ότι ο πλη
θωρισμός βρίσκεται κατά 4% (National 
Institute Model) έως 11% (Layard και Nic
kell. 1990) χαμηλότερα απ’ ό,τι θα ήταν 
εάν εξέλιπε ο παράγοντας πετρέλαιο της 
Βόρειας θάλασσας (η διαφορά των εκτι
μήσεων των δύο μελετών οφείλεται στο

τά 2% (Layard και Nickell. 1990).
Τέλος, στην περίοδο θάτσερ λόγοι του 

πετρελαίου το καθαρό εισόδημα των ερ
γαζομένου (take home pay) αυξήθηκε συ
νολικά 4% κατά μέσο όρο. Η αύξηση αυτή 
οφείλεται τόσο στη μείωση της φορολο
γίας των εισοδημάτων που έγινε δυνατή 
λόγω της αύξησης των κρατικών εισφο- 
ρών από το πετρέλαιο, όσο και στη μείω
ση των τιμών των εισαγόμενων προϊόν
των. που έτσι δεν συνεισέφεραν ιδιαίτερα 
πιεστικά στη διαμόρφωση της ανόδου του 
δείκτη τιμών.

Παρά τον σημαντικά θετικό ρόλο του 
πετρελαίου στη διαμόρφωση του πληθω
ρισμού. γεγονός παραμένει ότι η βρετανι
κή οικονομία χαρακτηρίζεται ακόμα από 
εγγενείς πληθωριστικές πιέσεις (τελευ
ταία έκθεση ΟΟΣΑ για τη βρετανική οικο

νομία). Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρε- 
χουσών συναλλαγών και η αύξηση των 
μέσων ωριαίων αμοιβών (που έφτασε να 
βρίσκεται σταθερά στο επίπεδο του 7.5% 
στην περίοδο 1982-87, ενόσω η ανεργία 
βρισκόταν σε υψηλά επίπεδα) αποτελούν 
χαρακτηριστικές ενδείξεις γι' αυτό.

Μια πιθανή εξήγηση για τις απογοη- 
τευτικές επιδόσεις στο μέτωπο του πλη
θωρισμού κατά τη μετά το 1982 περίοδο 
αφορά το γεγονός ότι η στρατιά των ανέρ
γων που δημιουργήθηκε στις αρχές της δε
καετίας του ’80 έπαιξε περιθωριακό ρόλο 
στην αγορά εργασίας (οι επί μακράν άνερ
γοι αρκέστηκαν στο παρεχόμενο επίδομα 
ανεργίας, ενώ ταυτόχρονα η μη ανανέωση 
των γνώσεων -  προσόντων τους ελάττωνε 
ολοένα τις πιθανότητες της επαναπρόσ- 
ληψής τους)· έτσι δεν άσκησε καμία πίεση 
για την αύξηση της απασχόλησης, και συ- 
νεπακόλουθα για τη μείωση των μισθών 
και των τιμών. Με άλλα λόγια, στη διάρ
κεια της πρωθυπουργίας της κας θάτσερ 
το φυσιολογικό επίπεδο ανεργίας αυξή
θηκε, πλήττοντας κυρίως μισθοσυντήρη
τους (η ανεργία των ηλικιωμένων ανδρών 
στη Μεγάλη Βρετανία είναι μεγαλύτερη 
απ' ό,τι στη Γαλλία, τη Γερμανία ή την I- 
ταλ,ία).

Συμπερασματικά, δίχως να θέλουμε να 
μειώσουμε τη σημασία των επιλογών της 
κας θάτσερ στον τομέα της νομισματικής 
πολιτικής και της αλλαγής των εργασια
κών σχέσεων, νομίζουμε ότι οι κύριοι πα
ράγοντες της μείωσης του πληθωρισμού 
είναι η αύξηση της ανεργίας και η εκμε-

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  2

Ανεργία (%) Πληθωρισμός
Ετήσιος ρυθμός 

αύξησης (%)
79 88 79 88

Η ν . Β α σ ίλ ε ιο 4 .7 8 .8 13.2 5 .6
Ε Ο Κ  (9 ) 4 .7 9.3 8 .9 3.1
Ο Ο Σ Α  (λ ο ιπ έ ς ) 5 .7 6 .7 8.0 3 .7
Η Π Α 5 .8 5.6 8 .8 3 .3
Ια π ω νία 2.1 5 .6 1.5 1.8
Σ ο υ η δ ία 2.1 1.7 8 .3 5 .8
Ο Ο Σ Α  (Σ ύ ν ο λ ο ) 5 .4 7 .5 8 .3 3 .5

Πηγή: Layard και Nickell, 1990.
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ται για τη διαμόρφωση των δύο τελευ
ταίων λόγων.
β. Το φορολογικό σύστημα έγινε λιγότε
ρο προοδεντικό. Οι άμεσοι φόροι (φόρος 
εισοδήματος και ασφαλιστική εισφορά) ε
νός ατόμου έφταναν το ακόλουθο ποσο
στό των συνολικών του εσόδων.

τάλλευση του πετρελαίου της Βόρειας
Θάλασσας.

y. Ανιοοκατανομή εισοδημάτων

Κατά τη διάρκεια της πρωθυπουργίας της 
κας Θάτσερ η εισοδηματική κατανομή έ
χει διευρυνθεί (Layard και Nickell, 1990). 
Αυτό οφείλεται σε δύο λόγους: 
α. Τα ακαθάριστα εισοδήματα διανέμον
ται περισσότερο άνισα από ό,τι στο πα
ρελθόν. Συγκεκριμένα, μεταξύ των ετών 
1979-1988 τα πραγματικά συνολικά εβδο
μαδιαία εισοδήματα των πλήρως απασχο- 
λουμένων αυξήθηκαν ως εξής:

Άνδρες
Υψηλόμισθοι
Υψηλόμισθοι
Χαμηλόμισθοι
Γ υναίκες
Υψηλόμισθοι
Χαμηλόμισθοι

1 % της κλίμακας 60% 
10% της κλίμακας 38% 
10% της κλίμακας 12%

10% της κλίμακας 46% 
10% της κλίμακας 18%

Οι λόγοι αυτής της διαφοροποίησης 
είναι:

i. η αύξηση της ζήτησης για εργαζόμε
νους υψηλής ειδίκευσης και η ταυτόχρονη 
μείωση της ζήτησης για εργαζόμενους χα
μηλής ειδίκευσης-

ii. η μειωμένη προσφορά εργαζομένων 
υψηλής ειδίκευσης-

iii. η αύξηση της ανεργίας μεταξύ των 
εργαζομένων χαμηλής ειδίκευσης-

iv. η θεσμοθέτηση της ευρύτερης απε
λευθέρωσης στην αγορά εργασίας.

Είναι σαφές ότι η κα θάτσερ ευθύνε-

Άνδρες, για εισοδήματα ίσα με το 
300% του μέσου εισοδήματος 

70-79 40%
80-85 33%

Άνδρες, για εισοδήματα ίσα με το 
50% του μέσου εισοδήματος 

24%
24%

Έτσι η αύξηση των πραγματικών κα
θαρών συνολικών εβδομαδιαίων εισοδη
μάτων των πλήρως απασχολουμένων με
ταξύ των ετών 1979-1988 παίρνει τη μορ
φή:

Άνδρες.
υψηλόμισθοι 10% της κλίμακας 73% 

χαμηλόμισθοι 10% της κλίμακας 13%

Η εισοδηματική ανισοκατανομή γίνε
ται μεγαλύτερη αν λάβουμε υπόψη μας τα 
άτομα που δεν έχουν κάποιο εισόδημα. 
Αυτό προκύπτει επειδή η άνοδος της α
νεργίας αύξησε τον αριθμό των ατόμων 
που το εισόδημά τους βρίσκεται στο επί
σημο ελάχιστο επίπεδο ή και κάτω απ' αυ
τό. Κατά τους Layard και Nickell (1990). 
στα έξι πρώτα χρόνια της πρωθυπουργίας 
θάτσερ ο αριθμός των ατόμων που είχαν 
εισόδημα ίσο ή και μικρότερο του επίση
μου ελάχιστου αυξήθηκε κατά 55%.

δ. Η ένταξη της στερλίνας στο ΕΝΣ

Η ένταξη της στερλίνας στο ΕΝΣ προκάλε- 
σε πολλές συζητήσεις και διαφωνίες στο 
συντηρητικό κόμμα, και για πολλούς την 
παραίτηση της κας Θάτσερ. Οι υποστηρι-

κτές της ένταξης -και εσωκομματικοί 
αντίπαλοι της κας θάτσερ- την αποζη
τούσαν ως μέτρο καταπολέμησης των έν
τονων πληθωριστικών πιέσεων, το οποίο 
δεν αυξάνει την ανεργία. Ωστόσο, με την 
τελική πράξη της ένταξης το μόνο που ε- 
πετεύχθη ήταν να επιδεινωθεί το εμπορι
κό ισοζύγιο της Μεγάλης Βρετανίας, σε 
βαθμό που δεν δικαιολογείται από τη γε
νικότερη διεθνή ύφεση, αυξάνοντας τελι
κά τις ήδη ισχυρές πληθωριστικές πιέσεις 
(τον Σεπτέμβριο το εμπορικό έλλειμμα ή
ταν μεγαλύτερο από αυτό του Απριλίου 
1987, παρά τις θετικές επιπτώσεις από την 
κρίση στον Περσικό Κόλπο και την ανα
τίμηση του πετρελαίου της Βόρειας θ ά 
λασσας).4 Και αυτό γιατί η παγίωση των 
ορίων διακύμανσης της στερλίνας σε σχέ
ση με τα νομίσματα των βασικών ανταγω- 
νιστριών της Μεγάλης Βρετανίας χωρών- 
μελών της ΕΟΚ είχε συνέπεια τη μετάθεση 
του κέντρου βάρους για τη διατήρηση της 
ανταγωνιστικότητας των βρετανικών 
προϊόντων σε ζητήματα παραγωγικότη
τας και κόστους παραγωγής, όπου η βρε
τανική οικονομία παρουσιάζει ακόμα χα
ρακτηριστικές υστερήσεις. Αυτές οι υστε
ρήσεις αποκαλύπτουν τελικά με τον κα
λύτερο τρόπο την προβληματικότητα της 
οικονομικής πολιτικής της κας θάτσερ 
και την αποτυχία της. καθώς μετά έντεκα 
χρόνια δεν κατόρθωσε να διαμορφώσει 
την οικονομική δομή που θα ανταποκρί- 
νεται στις ανάγκες του διεθνούς ανταγω
νισμού. παρά το κόστος της ανεργίας και 
της συρρίκνωσης της παραγωγικής βάσης 
που επέβαλε στη χώρα της.

ε. Ενδιάμεσοι στόχοι

Ωστόσο για να σκιαγραφήσουμε καλύτε
ρα τη βρετανική οικονομία και τη δυναμι
κή της απαιτείται να εξετάσουμε τους εν
διάμεσους στόχους της οικονομικής πολι
τικής. Ειδικότερα θα πρέπει να λάβουμε 
υπόψη μας ότι:

ί. το ιδιαίτερα διευρυμένο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών (παρά την αύξη
ση των τιμών του πετρελαίου) ασκεί έντο
νες πληθιυριστικές πιέσεις-

ii. η δημοσιονομική πολιτική (παρά το 
δημοσιονομικό πλεόνασμα) είναι ουδέτε
ρη-

iii. με δεδομένο το άνοιγμα του ισοζυ
γίου τρεχουσών συναλλαγών, η βρετανική 
κυβέρνηση χρησιμοποιεί τα αυξημένα ε
πιτόκια για να αποφύγει περαιτέρω αύξη
ση του πληθωρισμού (τα επιτόκια κυμαί
νονται σήμερα γύρω στο 15%). Η πολιτι
κή των υψηλών επιτοκίων, που επηρεάζει 
συσταλτικά την οικονομία (ο ρυθμός με
ταβολής της εγχώριας ζήτησης σημείωσε 
πτώση κατά 3,4% το 1989 και παρέμεινε 
αμετάβλητος το πρώτο εξάμηνο του 1990, 
ενώ ο ρυθμός της νομισματικής επέκτασης 
περιορίστηκε στο 4.9%). προβλέπεται να
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παραμείνει ενεργός λόγω του ιδιαιτέρως 
υψηλού πληθωρισμού και παρά την αύξη
ση της τιμής του πετρελαίου και την πρό
σφατη ανατίμηση της λίρας. Η αναμενό
μενη προεκλογική μείωσή τους κατά μία 
μονάδα δεν είναι ικανή να επηρεάσει τις 
επενδύσεις, αλλά θεωρείται αναγκαία για 
να ελαφρυνθούν τα βάρη των καταναλω-

γωνιστικότητας των επιχειρήσεων φαίνε
ται πως έχουν φθάσει τα όρια της απόδο
σής τους, και πάντως αποκαλύφθηκε πως 
δεν είναι αρκετές για την αποκατάσταση 
της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των 
βρετανικών προϊόντων υπό όρους ελεύθε
ρου ανταγωνισμού. Η περαιτέρω αύξηση

των
ίν. οι βιομηχανικές επενδύσεις μειώθηκαν 
τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, οπότε έληξε 
η περίοδος ανάκαμψής τους, που άρχισε 
το 1981.

Το μέλλον

Τα ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν 
σε σχέση με κάποιες προβλέψεις για το ά
μεσο μέλλον αφορούν το:

ί. εάν η αύξηση της παραγωγικότητας 
θα συνεχιστεί, και μάλιστα με υψηλούς 
ρυθμούς·

ii. εάν ο πληθωρισμός θα εξακολουθή
σει την ανοδική πορεία της τελευταίας πε
ριόδου, αναγκάζοντας τη βρετανική κυ
βέρνηση σε περαιτέρω αύξηση των επιτο
κίων: άμεσες επιπτώσεις αυτής της πολι
τικής είναι η μείωση του εισοδήματος των 
εργαζομένων -λόγω αύξησης των τοκο
χρεολυσίων από τα ευρέως διαδεδομένα 
στεγαστικά δάνεια (mortgages)- το οποίο 
επιδεινώνεται από την εφαρμογή του κα
τά κεφαλήν φόρου (poll tax), μειώνοντας 
και την εκλογική πελατεία του Συντηρητι
κού Κόμματος·

ίίί. εάν η ανεργία θα παραμείνει στα ί
δια επίπεδα ή θα εκτιναχθεί ώστε να δια
τηρηθεί ο πληθωρισμός στο χαμηλότερο 
δυνατό ποσοστό.

Με βάση όσα προαναφέρθηκαν, οι ε
κτιμήσεις για το ρυθμό αύξησης της παρα
γωγικότητας (η ανοδική τάση της βρίσκε
ται σε ύφεση μετά το 1985) δεν μπορούν 
να είναι αισιόδοξες. Σε αυτό συντείνει και 
το ότι ο σημερινός ηγέτης των συντηρητι
κών κ. Μέιτζορ, σαν γνήσιος διάδοχος της 
κας Θάτσερ, είναι αποφασισμένος να α
κολουθήσει την ίδια «φιλοσοφία» στη χά
ραξη της οικονομικής πολιτικής.

Οι θετικές επιπτώσεις του σοκ 1979-81 
και της συνεργασίας εργοδοτών -  εργα
ζομένων για την αποκατάσταση της αντα

της παραγωγικότητας εξαρτάται κυρίως 
από το βαθμό ειδίκευσης του εργατικού 
δυναμικού και από την αναβάθμιση της 
ποιότητας του νέου επενδυόμενου κεφα
λαίου. Με άλλα λόγια, η διατήρηση των υ
ψηλών ρυθμών αύξησης της παραγωγι
κότητας εξαρτάται πλέον από την πρόθε
ση της βρετανικής κυβέρνησης και των ε
πιχειρήσεων να προχωρήσουν τόσο σε δα
πάνες για την εκπαίδευση των εργαζομέ
νων, ώστε να εξασφαλιστεί και η ποιοτική 
άνοδος της ειδίκευσής τους αλλά και η 
αύξηση του αριθμού των ειδικευμένων, 
όσο και σε επενδυτικές δαπάνες που θα 
στοχεύουν στην τεχνολογική αναβάθμιση 
του λειτουργούντος κεφαλαίου. Με δεδο
μένα (α) τη στενότητα ρευστότητας της οι
κονομίας αυτή την περίοδο, και (β) το γε
γονός ότι η απόδοση τέτοιων προγραμ
μάτων ειδίκευσης του εργατικού δυναμι
κού και επενδύσεων είναι μια μακροχρό
νια διαδικασία, δεν μπορούμε να είμαστε 
αισιόδοξοι για κάτι τέτοιο. Αυτό γίνεται

εξάλλου αντιληπτό και από τον πίνακα 3, 
όπου παρουσιάζεται η πορεία της ποσο
στιαίας μεταβολής του δείκτη παραγωγής 
ανά ώρα στη βιομηχανία μεταξύ αντίστοι- 
χων τριμήνων.

Στο μέτωπο του πληθωρισμού (που για 
τους οπαδούς του θατσερικού νεοφιλε
λευθερισμού αποτελεί τον κριτή της επι
τυχίας μιας οικονομικής πολιτικής), έντο
νες αναμένονται οι πιέσεις καθώς σωρεία 
εργατικών συμβάσεων που υπογράφηκαν 
το τελευταίο διάστημα επέτρεπαν αυξή
σεις μισθών που υπερέβαιναν το τρέχον ε
πίπεδο του πληθωρισμού (με βάση στοι
χεία του βρετανικού υπουργείου Εργα
σίας, την περίοδο Ιουνίου-Σεπτεμβρίου ο 
πληθωρισμός των μισθών κατά μέσο όρο 
ήταν πάνω από 10%). Βέβαια, τα υψηλά 
επιτόκια που μείωσαν τη ζήτηση, η ανα
τίμηση του πετρελαίου που ισχυροποιεί 
τη στερλίνα δημιουργώντας εύλογες 
προσδοκίες για τη μείωση, τελικά, του ελ
λείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συ
ναλλαγών της χώρας και η ένταξη του 
βρετανικού νομίσματος στο ΕΝΣ. έχουν 
συμβάλει στην ύφεση των πληθωριστικών 
πιέσεων. Όμως, όπως έχουμε αναφέρει, 
σε αντιστάθμισμα της ύφεσης αυτών των 
πιέσεων -και όχι του πληθωρισμού- το ε
πίπεδο της ανεργίας παρουσιάζει ήδη αυ
ξητικές τάσεις. Γίνεται έτσι σαφές ότι οι 
αρνητικές συνέπειες της πολιτικής της κας 
θάτσερ δείχνουν περισσότερο να εμμέ
νουν παρά να αντιστρέφονται στην πο
ρεία του χρόνου, αποδεικνύοντας πως τε
λικά για τον θατσερισμό η ανεργία είναι

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  3
Ρυθμός μεταβολής της παραγωγής ανά ώρα στη βιομηχανία 

(% ) μεταξύ αντίστοιχων τριμήνων

1987.1 7.1 1988.1 5.4 1989.1 6.0 1990.1 1.4
2 5.8 2 4.6 2 5.5 2 2.8
3 6.4 3 4.8 3 3.1
4 3.3 4 5.5 4 2.5

Πηγή: Economic Trends, Sept. 1990.
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Θατσερισμός και ελληνική 
πραγματικότητα

Στη βάση των όσων έχουν προηγηθεί προ
κύπτει εύλογα το ερώτημα για το ποιες θα 
είναι οι συνέπειες στην ελληνική οικονο
μία από την εφαρμογή μιας θατσερικής

το κύριο νόμισμα εξαγοράς κάθε μείωσης 
του τιμάριθμου.

Συμπέρασμα

Η μελέτη των παραγόντων που έχουν συ
νεισφέρει στη διαμόρφωση του σημερινού 
προσώπου της βρετανικής οικονομίας, 
θεωρούμε ότι δεν επιτρέπει να υπερτιμά
με την αποτελεσματικότητα των οικονομι
κών επιλογών της κας θάτσερ· πολύ δε 
περισσότερο να τις ανάγουμε σε πρότυπο 
αναφοράς. Αυτό γίνεται πρόδηλο εάν 
λάβουμε υπόψη μας τις σημερινές δυσχέ
ρειες που αντιμετωπίζει η οικονομία του 
Ηνωμένου Βασιλείου, που κάθε άλλο πα
ρά δημιουργούν αισιοδοξία για τις προο
πτικές της. Τόσο η περιορισμένη ανταγω
νιστικότητα των βρετανικών προϊόντων 
που αποκαλύπτεται από τη διεύρυνση του 
ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου με
τά την ένταξη της στερλίνας στο ΕΝΣ, όσο 
και η εμμονή των έντονων πληθωριστικών 
πιέσεων, η αύξηση της ανεργίας και η ι
σχυρή αρνητική συσχέτιση πληθωρισμού 
— ανεργίας, παρά το χαμηλό επίπεδο α
πασχόλησης (σε σύγκριση με τον μέσο όρο 
της ΕΟΚ). αποκαλύπτουν σημαντικές α
δυναμίες στην οικονομική πολιτική της 
κας θάτσερ για τη διαχείριση των προ
βλημάτων της βρετανικής οικονομίας. Οι 
αδυναμίες δε αυτές γίνονται πιο δραματι
κές εάν αναλογιστούμε τα πλεονεκτήματα 
που απολάμβανε και απολαμβάνει η κα 
θάτσερ από την εκμετάλλευση του πετρε
λαίου της Βόρειας θάλασσας.

παραλλαγής όπου
-  η αντιπληθωριστική πολιτική στηρίζε
ται στη μείωση του δημοσιονομικού ελ
λείμματος, τη συγκράτηση των μισθών και 
την αυστηρή νομισματική πολιτική που 
αυξάνει το κόστος του χρήματος·
-  η εφαρμογή μιας αντισυνδικαλιστικής 
πολιτικής στο όνομα της απελευθέρωσης 
της αγοράς εργασίας στοχεύει στην επιβο
λή της εργασιακής ειρήνης και στην εξα
σφάλιση χαμηλού κόστους εργασίας·
-  η εισοδηματική πολιτική είναι μια πολι
τική αυστηρής λιτότητας, που πλήττει ά
μεσα τους μισθοσυντήρητους και εξασθε- 
νίζει την κατανάλωση·
-  η συναλλαγματική πολιτική, δέσμια του 
στόχου για μείωση του ελλείμματος, κρα- 
τάει υπερτιμημένη τη δραχμή υποσκά
πτοντας την ανταγωνιστικότητα των ελ
ληνικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές·5
-  η μείωση του ρόλου του κράτους στη λει
τουργία της οικονομίας προβάλλει σαν 
πανάκεια και στρατηγική επιλογή αρ
χειακής σημασίας·
-  η πιθανότητα ανακάλυψης πετρελαίου 
δεν συμπεριλαμβάνεται ούτε σε σενάρια 
επιστημονικής φαντασίας.

Τα πρώτα αποτελέσματα είναι ήδη ευ
διάκριτα καθώς έχουν επισημανθεί και 
από τις ίδιες τις οργανώσεις του επιχειρη
ματικού κόσμου (ανοικτή συνεδρίαση του 
διοικητικού συμβουλίου του ΕΒΕΑ, 
21.11.90). Η μείωση της ζήτησης, που έχει 
επέλθει λόγω της εισοδηματικής και νομι
σματικής πολιτικής όσο και λόγω της συ
ναλλαγματικής πολιτικής που έχει πλήξει

τις εξαγωγές ενώ κάνει τα εισαγόμενα 
προϊόντα έως και φθηνότερα των εγχω
ρίων για τους Έλληνες καταναλωτές, δη
μιουργεί τους όρους ενός αρνητικού σοκ 
στην παραγωγή. (Ο γενικός δείκτης βιο
μηχανικής παραγωγής που εκδίδεται από 
την ΕΣΥΕ, κατά το διάστημα Ιανουαρίου- 
Ιουνίου '90 έπεσε κατά 7%.) Φυσικό επα
κόλουθο είναι, βέβαια, η αύξηση της α
νεργίας, που γίνεται ακόμα μεγαλύτερη ε- 
ξαιτίας της μείωσης της απασχόλησης στις 
προβληματικές επιχειρήσεις.

Η κατάσταση αυτή, όπως και στην πε
ρίπτωση της Μεγάλης Βρετανίας την πε
ρίοδο 1979-81, διαμορφώνει πραγματικά 
τους όρους για την αύξηση της παραγωγι
κότητας ως μια από κοινού προσπάθεια 
εργοδοτών και εργαζομένων για την απο
κατάσταση της ανταγωνιστικότητας των 
παραγόμενων προϊόντων, και άρα για την 
επιβίωση των επιχειρήσεων και της απα
σχόλησης που αυτές παρέχουν. Ωστόσο 
είμαστε σκεπτικοί στο εάν και κατά πόσο 
η αντισυνδικαλιστική πολιτική της ΝΔ θα 
επιτείνει τη θετική αυτή συνέπεια, λόγω 
της μικρότερης δύναμης των εργατικών 
συνδικάτων. Και αυτό, γιατί η συσχέτιση 
του ποσοστιαίου ρυθμού μεταβολής της 
παραγωγικότητας στη βιομηχανία με συν
τελεστές που μετρούν τη δύναμη των ερ
γατικών συνδικάτων ως συνάρτηση των 
απεργιακών τους δραστηριοτήτων στην 
περίοδο μετά τη μεταπολίτευση, βρέθηκε 
σε προσωπικές μας μελέτες στατιστικά α
σήμαντη.'1

Όμως και αυτή ακόμα η διέξοδος της 
αύξησης της παραγωγικότητας με την α
μοιβαία προσπάθεια εργοδοτών και ερ
γαζομένων είναι οριακή, καθώς αργά ή 
γρήγορα η αύξηση της παραγωγικότητας 
θα συναντήσει το φράγμα που θέτει η ξε
περασμένη τεχνολογία του κεφαλαιουχι
κού εξοπλισμού στη βιομηχανία και η χα
μηλή ειδίκευση των εργαζομένων. Έτσι 
θα προκύψει η ανάγκη για αύξηση των ε
πενδύσεων τόσο σε κεφάλαιο όσο και 
στον ανθρώπινο τομέα (π.χ. επιμόρφωση 
εργαζομένων), που όμως πανθομολογου- 
μένως δεν είναι δυνατό να πραγματοποιη
θεί όταν τα επιτόκια δανεισμού κυμαίνον
ται γύρω στο 30%. Αποτέλεσμα θα είναι 
(ή είναι) οι επενδυτικές δραστηριότητες 
να περιοριστούν σε εταιρείες με κάποια 
πρόσβαση σε φτηνή χρηματοδότηση, δη
λαδή σε αυτές που έχουν εισέλθει ή θα 
προλάβουν να εισέλθουν στο χρηματι
στήριο, σε αυτές που θα παραχωρήσουν 
μέρος ή και το σύνολο των μετοχών τους 
σε ισχυρότερες εταιρείες του εσωτερικού 
ή του εξωτερικού. Ενώ για τις εταιρείες 
που δεν θα εξασφαλίσουν φτηνή χρημα
τοδότηση ή μερική ή ολική εξαγορά, το 
μέλλον θα είναι απλώς το κλείσιμο. Το γε
γονός αυτό σε συνδυασμό με τον a priori 
περιορισμό του ρόλου του κράτους που ε
παγγέλλεται ο θατσερικός νεοφιλελευθε
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ρισμός, θα μονιμοποιήσει τη συρρίκνωση 
της ζήτησης, επιτείνοντας μακροχρόνια 
τα αποτελέσματα της μείωσης της παρα
γωγικής βάσης και αυξάνοντας τον αριθ
μό των ανέργων.7 Από την άλλη μεριά, η 
αναγκαία μείωση των μισθών που θα κά
νει δυνατή τη συγκράτηση της απασχόλη
σης σε αποδεκτά επίπεδα θα 'ναι τόσο με
γάλη ώστε, όπως συνέβη και στις άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες που βρέθηκαν σε ανά
λογη θέση, θα εγείρει: (α) τη διακριτική 
διαφωνία γων ίδιων των εργαζομένων 
(συνιστώντας μια από τις βασικές αιτίες 
της κρίσης του συνδικαλιστικού κινήμα
τος), (β) την «παράβλεψη» από την πλευ
ρά των κομμάτων, καθώς κανείς δεν θα 
'ναι διατεθειμένος να διεκδικήσει ή να 
συνδράμει στη μείωση του βιοτικού επι
πέδου των εργαζομένων εν ονόματι της 
αύξησης του βιοτικού επιπέδου των ανέρ
γων. Κάτι τέτοιο θα μειώσει τελικά την 
πίεση που μπορεί να προέλθει από την α
γορά εργασίας για τη μείωση του πληθω
ρισμού αμοιβών και τιμών.

Έτσι όχι μόνο το αντιστάθμισμα για 
την όποια μείωση του πληθωρισμού θα 
είναι τελικά η ανεργία, αλλά και το ύψος 
της φαίνεται πως θα 'ναι δυσανάλογα με
γάλο. Το γεγονός αυτό επιτείνει τους φό
βους πως. όπως και στη Μεγάλη Βρετα
νία, η νέα «ισορροπία» της ελληνικής οι
κονομίας θα βρεθεί σε ένα σημείο υψηλού 
πληθωρισμού και ιδιαίτερα αυξημένης α
νεργίας.

Η κοινωνία των δύο ταχυτήτων -όπως 
εξάλλου και στη Μεγάλη Βρετανία-όπου 
από τη μια μεριά θα βρεθούν οι φτωχοί 
και οι άνεργοι και από την άλλη οι φορείς 
(εργαζόμενοι και εργοδότες) της λειτουρ
γίας της συρρικνωμένης οικονομίας, απο
λαμβάνοντας τα οφέλη μιας ιδιαίτερα αυ
ξημένης εισοδηματικής ανισοκατανομής. 
θα 'ναι η νέα πραγματικότητα.

Παράλληλα η «νέα» θέση της χώρας 
μας στον παγκόσμιο οικονομικό χάρτη θα 
καθοριστεί αποκλειστικά εξωγενώς, πε- 
ριοριζόμενη στη διατήρηση κάποιων 
κλάδων και βιομηχανικών μονάδων (ό
σων επιβιώσουν από το αρνητικό σοκ) και 
στην ανάπτυξη όποιων καινούργιων θα ε- 
πιλέξουν οι διεθνείς επιχειρήσεις να εγ
καταστήσουν στην Ελλάδα. Αυτό έρχεται 
σαν φυσικό επακόλουθο του γεγονότος 
ότι το κράτος υπό τη θατσερική νεοφιλε
λεύθερη λογική αποποιείται κάθε παρεμ
βατική του λειτουργία (π.χ. στην κατεύ
θυνση της ανάπτυξης νέων βιομηχανιών 
είτε μέσω επιδοτήσεων προς την ιδιωτική 
πρωτοβουλία είτε και αυτοδύναμα, όπως 
έχει συμβεί στην Ιαπωνία και τη Γερμα
νία). Έτσι, στο όνομα της ελευθερίας στη 
λειτουργία των αγορών, χάνεται ο μονα
δικός μοχλός επαναδιαπραγμάτευσης και 
αναβάθμισης της διεθνούς οικονομικής 
θέσης της χώρας.

Με λίγα λόγια, η απώλεια παραγωγι

κών δυνατοτήτων με την αύξηση των α
νέργων (και τη δυσανάλογη μείωση του 
πληθωρισμού) και τη μείωση στη βιομη
χανική παραγωγή, η ιδιαίτερα διευρυμέ- 
νη ανισοκατανομή του εισοδήματος και η 
απεμπόληση κάθε δυνατότητας παρέμβα
σης στους μηχανισμούς που καθορίζουν 
τη θέση της χώρας μας στη διεθνή οικονο
μική σκηνή, θα είναι οι βασικές συνέπειες 
από την εφαρμογή των νεοφιλελεύθερων 
οικονομικών πολιτικών της κας θάτσερ 
από την κυβέρνηση της ΝΔ. ■

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Η προσέγγιση που υιοθετούμε στηρίζεται σε 
μεγάλο βαθμό στην ανάλυση των καθηγη
τών R. Layard και Nickell S. (1990) για τις 
οικονομικές επιδόσεις της οικονομικής πο
λιτικής της κας θάτσερ.

2. Τα στατιστικά στοιχεία που παρουσιάζον
ται στο κείμενο προέρχονται από διάφορες 
εκδόσεις των Financial Times.

3. Είναι αξιοσημείωτο ότι ύστερα από το αρ
νητικό αυτό σοκ και καθ' όλη τη διάρκεια 
της κας θάτσερ παρουσιάζεται μείωση της 
βιομηχανικής παραγωγής (για μια συζήτη
ση της αποβιομηχάνισης της βρετανικής οι
κονομίας βλέπε Ν. Μουζέλης. Το Βήμα 
11.2.90). Ό πως έχει δειχθεί (Bean. 1987), 
αυτό μπορεί να αιτιολογηθεί από το συν
δυασμό της συσταλτικής δημοσιονομικής -  
νομισματικής πολιτικής της κας θάτσερ. 
και της εκμετάλλευσης του πετρελαίου της 
Β. θάλασσας. Η αύξηση του πλούτου, λόγω 
της υψηλότερης τιμής του πετρελαίου, αύ
ξησε την κατανάλωση. Όμως σε μια ανοι
χτή οικονομία -όπως της Μεγάλης Βρετα
νίας- όπου τα εισαγόμενα βιομηχανικά 
προϊόντα είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικά, η 
ανατίμηση της λίρας (λόγω της υψηλής τιμής 
του πετρελαίου) οδήγησε σε αύξηση της κα
τανάλωσης των. φθηνότερων πλέον, εισα- 
γόμενων βιομηχανικών αγαθών και σε δυ
σχερέστερους όρους εξαγωγής των βρετανι
κών βιομηχανικών προϊόντων. Έτσι, το τε
λικό αποτέλεσμα ήταν η μεταφορά πόρων 
από την περιορισμένης κερδοφορίας πλέον 
βιομηχανία στον τομέα των υπηρεσιών 
(Dutch desease. ονομάστηκε έτσι μετά την 
ολλανδική εμπειρία ι ε το φυσικό αέριο).

4. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η 
στερλίνα κυμαίνεται σταθερά κοντά στο ε
λάχιστο όριο που της επιτρέπει το ΕΝΣ. πα
ρά τα υψηλά επιτόκια και την ανατίμηση 
του πετρελαίου λόγω της κρίσης, σε μια 
προσπάθεια τόνωσης των εξαγωγών.

5. Η εναλλακτική λύση της υποτίμησης της 
δραχμής ή και του καθορισμού της ισοτιμίας 
της ελεύθερα ως άμεση συνέπεια θα έχουν 
την τεράστια διόγκωση του ελλείμματος 
τρεχουσών συναλλαγών και την περαιτέρω 
εκτίναξη του πληθωρισμού, που θα εξανε
μίσει όποιο συγκριτικό πλεονέκτημα προ- 
καλέσει στους Έλληνες εξαγωγείς.

6. Για τη μέτρηση της «δύναμης» των εργατι
κών συνδικάτων χρησιμοποιήσαμε τις μετα

βλητές που πήραμε από το 1LO: «αριθμό α
περγιών», «αριθμό εργαζομένων που απήρ- 
γησαν», «αριθμό ημερών εργασίας που χά
θηκαν λόγω απεργίας», και τους δευτερογε
νείς δείκτες «απεργοί ανά απεργία», «απερ
γοί ανά ημέρα απεργίας» και «χαμένες ημέ
ρες ανά απεργία». Τα στοιχεία για το ρυθμό 
αύξησης της παραγωγικότητας στη βιομη
χανία τα πήραμε από τις ετήσιες εκθέσεις 
του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Σε 
όλες τις περιπτώσεις ο συντελεστής γραμμι
κής συσχέτισης των εκάστοτε δύο μεταβλη
τών ήταν στατιστικά ασήμαντος, αλλά πάν
τως αρνητικός.

7. Μια φυσική συνέπεια της αυξημένης ανερ
γίας θα 'ναι βέβαια η διόγκωση της παραοι
κονομίας. καθώς αυτή θα προσφέρει προ
σοδοφόρο διέξοδο απασχόλησης των ανέρ
γων.
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